

**Правовой статус информационной войны и информационного оружия в
международном праве**

Научный руководитель – Третьякова Екатерина Сергеевна

Черепанова Елизавета Александровна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» - Пермь,
Социально-гуманитарный факультет, Пермь, Россия
E-mail: Elizaveta_Ch_99@mail.ru

В XXI веке, в связи с развитием информационных технологий, средств коммуникации и других IT-устройств, появляются угрозы для гражданских лиц и государств, т.к. данные ресурсы все чаще используются в качестве оружия, которое способно нанести урон, сравнимый с последствиями открытого военного конфликта, и который представляет опасность не меньшую, чем оружие, применяемое в ходе военных действий.

Алексеев в своей статье приводит первое определение термина: действия, направленные на воздействие информационной системы государства в военных целях (из меморандума № 30 заместителей министра обороны штабов Вооруженных сил США)[4].

В научном сообществе не урегулирована дискуссия по поводу статуса информационной войны и информационного оружия. Однако существует концепция «Конвенция об обеспечении международной информационной безопасности, которая не является действующей, государства-участники ООН до сих пор не могут прийти к решению об ее принятии. В концепции определено, что информационная война - противостояние двух или более стран в информационном пространстве с целью нанесения вреда информационным системам, процессам и ресурсам, критически необходимым и иным структурам, подрыва политической, финансовой и общественной систем, массивной психической обработки населения для дестабилизации общества и страны [3]. Спектр действий относительно, отнесенным к информационной войне, определен обширно, исходя из данного определения, к действиям, «дестабилизирующим общество», возможно отнести действия и в рамках соц. сетей, и СМИ. По мнению автора, ошибочно настолько широко трактовать данный институт и выделять его в качестве самостоятельной категории в международном праве, но категория информационного оружия должна быть определена.

Во-первых, информационная война не относится к категории войны, не является ее разновидностью, т.к. понятие агрессии определено в резолюции Генеральной Ассамблеи: «Агрессией является применение вооруженной силы государством против суверенитета, территориальной неприкосновенности или политической независимости другого государства, или каким-либо другим образом, несовместимым с Уставом ООН, как это установлено в настоящем определении»[2]. Во-вторых, информационная война не может существовать самостоятельно от военных действий, т.к. является одним из средств достижения стратегически важной цели в ходе проведения определенных операций, связанных с вмешательством в информационные системы государства.

Поэтому необходимо ввести в нормы международного гуманитарного права категорию оружия - информационное. Доп. протокол к Женевским конвенциям, касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов ст. 36 «Новые виды оружия» устанавливает, что при разработке или принятии новых видов оружия необходимо определить подпадает ли их применение под запрещения, содержащиеся в настоящем Протоколе или в нормах международного права[1]. В отличие от информационной войны оружие - способы и средства, которые нацелены на вмешательство в информационную систему и

нарушение информационной безопасности государства, поэтому, по мнению автора, правовой регламентации и обеспечения требует именно оружие. К категории информационного оружия необходимо относить те средства, которые могут нанести прямой ущерб, но не косвенный, поэтому к информационному оружию нельзя относить методы и средства психологического влияния на общество через СМИ или иным образом.

В соответствии с общепринятым подходом под оружием принято понимать устройства, которые направлены на объект противника, с целью полной или частичной потери способности выполнения боевой задачи[7]. В статье Дылевского предлагается относить к информационному оружию только то, которое предназначено для поражения информационных систем военного действия (средства радиопомех, оружие электромагнитного импульса и направленной энергии) и специальных программных систем (компьютерные вирусы, компьютерные черви, троянские программы, утилиты скрытого администрирования)[5]. Поэтому к информационному оружию целесообразно относить только информационные системы, способные причинить прямой вред.

Информационное оружие несет ряд угроз в отношении государства и мирного населения: распространение вредоносных информационных систем, направленных на завладение стратегически важными данными и нарушение суверенитета государства, дестабилизация общества и разжигание межнациональной вражды, а также в террористических целях.

Введение новой правовой категории - информационное оружие необходимо, в связи с угрозами, которое оно несет. Регламентация позволит выработать институты, помогающие преодолевать проблемы, связанные с вмешательством в информационные системы государств. Например, автором предлагается создание международной межправительственной организации, специализирующейся на контроле нераспространения информационного оружия и контроля ИКТ военного и не военного назначения. Предлагается также разработка соглашения о нераспространении информационного оружия обеспечит юридический запрет использования ИКТ в военных целях и обязанность государств не создавать, не ввозить информационное оружие или технологию его создания. Все участники соглашения должны взять на себя обязательства стремиться к прекращению гонки «информационных вооружений» и полному запрещению информационного оружия.

Источники и литература

- 1) Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 г., касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов (Протокол I)
- 2) Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 3314 (XXIX) «Определение агрессии» принята 14 декабря 1974 года
- 3) Конвенция об обеспечении международной информационной безопасности (концепция). 2011. [http:// https://www.pircenter.org/kosdata/page_doc/p2728_1.pdf](https://www.pircenter.org/kosdata/page_doc/p2728_1.pdf)
- 4) Алексеев Г.В. Информационная война как социально-правовая категория// журнал: Научно-технический вестник Санкт-Петербургского государственного университета информационных технологий, механики и оптики. 2004. №12. С. 163-168
- 5) Дылевский И.Н., Запивахин В.О., Комов С.А., Коротков С.В., Петрунин А.Н. Международный режим нераспространения информационного оружия: утопия или реальность?// журнал Военная мысль. 2014. №10. С. 3-12
- 6) Кубышкин А.В. Международно-правовые проблемы обеспечения информационной безопасности государства. Автореф. дисс. к. ю. н. М., 2002
- 7) Военный энциклопедический словарь Министерства обороны РФ. [http:// http://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/dictionary/list.htm](http://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/dictionary/list.htm)